

日本為就職而留級學生有 7 萬 9 千人，其中大學生 7 人有 1 人

台北駐日經濟文化代表處文化組

根據日本讀賣新聞針對全國除函授課程以外之 735 所國公私立 4 年制大學進行大約 50 項有關「大學實力」之調查結果指出，統計回復問卷之 589 所(約佔 80%)學校有關 2009 學年度日本全國大學本可畢業卻為求職選擇留級之人數有 7 萬 9 千人多人。據統計 2009 學年度日本全國應屆畢業生人數約有 56 萬 8 千人，其中 7 人有 1 人選擇留級。

由於日本多數大企業喜歡招募應屆畢業生，使得許多尚未找到工作的應屆畢業生選擇留級繼續就學，以期來年再以應屆畢業生身分求職。

調查結果顯示(1)留級學生不含退學，留學，死亡等理由(2)有些雖然詳情不明但可看出留級是因謀職不順(3)因成績不佳而留級者多集中在大三。由此觀之，調查統計之 7 萬 9 千人該是因為就職而留級，甚至依據本年調查回復率(80%)換算後之人數，2009 年為就職而留級人數可能達到 10 萬人。

日本政府在每年 4 月 1 日會針對就職現況進行調查。今年度公布就職率為 91.8%。但其比率僅以希望畢業後就職學生為對象，並不包括留級生在內。

據指出，日本所謂「就職活動(簡稱就活)」係大三學生在 10 月開始在就職網站登錄嚮往的企業，到了隔年升大四之 4 月 1 日開始接受選考、內定等流程。在此期間內，求職學生將參加企業舉辦之說明會與篩選。

據統計，日本包含畢業生在內之「浪人(無工作者)」共約 11 萬人。其中經由政府調查統計約有 3 萬 1 千人，另加本次調查就職留級人數 7 萬 9 千人，共約 11 萬「浪人(無工作者)」。

雖有部分大學給予留級生部分學費減免並提供其他協助，但大部分大學尚無法得知詳情。可是在籍學生人數如果超過總學生人數之一定比例的大學將被刪減補助金。

參考資料:2010 年 7 月 6 日讀賣新聞